
2023年少先队课活动过程 五年级少先队
活动课教案(实用5篇)

在日常的学习、工作、生活中，肯定对各类范文都很熟悉吧。
相信许多人会觉得范文很难写？以下是小编为大家收集的优
秀范文，欢迎大家分享阅读。

少先队课活动过程篇一

五年级队员

树榜样 惜光阴 勤学习

1、让队员了解时间一去不复返的特点，懂得时间的珍贵，从
而更加珍惜时间。自觉以革命伟人、古人、优秀少先队员为
榜样，珍惜时间，勤奋学习。

2、使队员们了解"凡事拖拉"的危害，逐步养成学习、生活有
计划，做事雷厉风行的好习惯。

采用讨论、交流方式

1、搜集1分钟可以做哪些事情?

2、搜集名人珍惜时间的故事。

3、搜集珍惜时间的名言，做成卡片。

一、 伴着《时间都去哪儿》的歌曲，中队辅导员导入：

是呀，我们的时间都去哪儿了?大家都知道“一寸光阴一寸金，
寸金难买寸光阴。”时间如流水，一去不复返。可是，在我
们同学中间，浪费时间的现象却很严重。看着大好的时光白



白地流走，我是看在眼中，急在心头。今天借这次队会，和
大家讨论一些关于珍惜时间，努力学习话题，端正大家的思
想，抓住分分秒秒，让我们的学习生活变得充实起来。来一
起读一下我们这节课的目标。

二、队员们都知道要珍惜时间，可是你们知道，我们为什么
要珍惜时间吗?(大家讨论)

预设：

生1：时间能让医生在抢救危难病人时，从死神手里夺回了生
命。

生2：时间能让消防队员在熊熊烈火中，早一分钟冲上去，阻
止火势的蔓延。

生3：奥斯特洛夫斯基在双目失明的情况下，珍惜每一分钟，
为后人留下了《钢铁是怎样炼成的》这部不朽名著。

中队辅导员：队员们说的非常好，时间就是生命，就是知识
和力量，就是胜利和成功。节省时间等于延长生命。但是，
在我们的同学当中，总还有一部分人，不知道时间的宝贵，
总让这分分秒秒从他们的身边不经意地流过。你们可知道，
一分钟有多么宝贵呀!(队员们争先恐后地发言)

生1：一分钟，先进的采煤运输机可以运煤21吨。

生2：一分钟，目前最快的电子计算机可以运算90亿次。

生3：一分钟，核动力潜艇可以在水下航行 1200米。

生4：一分钟，一台高速轮转印刷机可以印报纸1300多张一分
钟，先进的采煤运输机可以运煤21吨。

一分钟，目前最快的电子计算机可以运算90亿次。



一分钟，核动力潜艇可以在水下航行1200米。

一分钟，大阳能水泵可以抽水38吨。

一分钟，大炮能发射80发炮弹。

一分钟，一台折页机能叠书页80张

一分钟，一台装订机能订书35页。

一分钟，一台采摘机可以采摘西红柿69公斤……

一分钟，一台大和面机器能和面200斤，一台小和面机器能和
面100斤。

一分钟，一台高速轮转印刷机可以印报纸1300多张。

一分钟，一条彩电生产线可以组装一台半彩色电视机。

不仅一分钟极为宝贵，就连一秒钟也是很奇妙的，不信让我
们来看看下面这样一组数据。

1、一秒，美国的柯达和史宾公司合作研制成功的摄影机能拍
摄12000张照片。

2、一秒，世界上第一架飞机飞行4.4米，导弹飞行7千米，美
国的航天飞机“挑战者”号飞行8千米，未来的核动力飞机飞
行200千米。

3、一秒，世界上第一台电子计算机(1946年)运算5000次，第
四代电子集成计算机达到4亿次，集成光路电脑达百亿至千亿
次。

中队辅导员：听了大家的介绍，我们更加懂得了时间的宝贵。
让我们也来感知一下：一分钟到底有多长?我们必须抓紧每一



分，每一秒，别让时间从我们的身边溜走啊。

三、在我们的周围，在书本上，我们知道的，珍惜时间的古
今中外的名人非常多，队员们，不妨将你们知道的这些故事
和大家交流一下。有谁愿意先说?掌声鼓励一下。(队员们讲
故事)

晋朝的车胤、孙康、匡衡，家里都很穷，连点灯的油都买不
起。夏天的`晚上，车胤用纱布做成一个小口袋，捉一些萤火
虫装进去，借着萤火虫发出的光亮看书;孙康在严寒的冬夜坐
在雪地里，利用白雪的反光苦读;匡衡在墙上凿了个小
洞，“偷”邻居家的一点灯光读书。成语“囊萤映雪”
和“凿壁偷光”所讲的就是这几个故事。

《爱迪生的故事》

爱迪生常对助手说的话就是：“最大的浪费莫过于浪费时间
了。人生太短暂，要多想办法，用极少的时间办更多的事情。
”

一天，爱迪生在实验室里工作，他递给助手一个没上灯口的
空玻璃灯泡，说：“你量量灯泡的容量。”他又低头工作了。

过了好半天，他问：“容量多少?”他没听见回答，转头看见
助手拿着软尺在测量灯泡的周长、斜度，并拿了测得的数字
伏在桌上计算。他说：“时间，时间，怎么浪费那么多的时
间呢?”爱迪生走过来，拿起那个空灯泡，向里面斟满了水，
交给助手，说：“里面的水倒在量杯里，马上告诉我它的容
量。”助手立刻读出了数字。爱迪生说：“这是多么容易的
测量方法啊，它又准确，又节省时间，你怎么想不到呢?还去
算，那岂不是白白地浪费时间吗?”助手的脸红了。

爱迪生喃喃地说：“人生太短暂了，太短暂了，要节省时间，
多做事情啊!”



少先队课活动过程篇二

一、活动目标：

通过活动，使队员认识一些常见的交通标志，增强交通安全
意识，自觉遵守交通规则，注意交通安全，珍爱生命。

二、活动准备：

1、准备有关交通安全教育的录像、课件等。

2、排练小品等节目。

3、活动用具：道路交通标志（红绿灯）。

4、队员收集各种交通标志（照片或图片）。

三、活动过程：

宣

布主题活动开始：

（一）展开联想，揭示活动主题

出示课件：各种车辆的喧闹声，接着是紧急刹车的声音，然
后是人们的尖叫声，屏幕由黑色逐渐变成鲜红色。

学生认真地听着，仔细地看着……

主持人1：伙伴们，刚才你们看到了什么？听到了什么？想到
了什么？

队员1：我听到了汽车的嗽叭声，还听到了刹车的声音。



队员2：我还听见了一个人的尖叫声，我看见了血流出来了。

队员3：我好像看到了一场车祸，人被压死在汽车下面。

主持人2：是啊！多么可怕的车祸，为了不让这样的事情再发
生，我们一定要注意交通安全。（引出活动主题）

（二）、游戏活动：在活动中体会交通规则的重要性。

1、主持人1：伙伴们，看看我们坐的队形，它像什么呢？

队员：我们坐的队形很像十字路口。

（队员开始活动，车辆和行人任意穿梭。）

2、主持人2：刚才你们看到了什么？你们想说什么？

队员1：我看见走路的人和自行车撞在了一起，我想说：“如
果大家慢一点就好了！”

主持人2：你的建议挺不错！

队员2：我看见自行车撞到了汽车，我想一定把他们碰疼了。

主持人2：我想也是。

队员3：我看见车子和行人挤在一起，谁也走不了，那样一定
很耽误时间。

3、主持人1：是啊！如果生活中也是这样可不行啊！为什么
会发生这种情况呢？

队员1：我觉得是他们不遵守规则。

队员2：我认为是因为没有人指挥他们，如果有人指挥他们怎



么走，一定不会发生堵车的事情。

主持人1：对啊！要是有人指挥就好了！

队员1：是红绿灯。

主持人2：当红灯亮时？我们怎么做？

队员2：红灯亮了，车辆和行人就得停下来。

主持人2：绿灯呢？黄灯呢？

队员3：绿灯亮了，人们就可以走了。

队员4：黄灯亮了，人们要等一等。

主持人2：大家回答真棒！现在我们开始做游戏吧。谁来演警
察？谁来演行人？

（队员们演一演。）

（三）和交通标志交朋友

主持人1：为了我们不再付出血的代价，为了我们

健康地成长，我们要学交通法规，还要和道路交通标志交朋
友。

请大家拿出自己准备的各种交通标志（照片或图片），让其
他小队的同学说说这是什么交通标志、有什么作用，并向大
家简单介绍一下。答对了的一组可竖一面小旗。

（四）擦亮眼睛辨是非。

哪些行为没有交通安全意识？



（全体队员分为小队，进行抢答。）

1、看小品表演《踢球》两个小朋友在路边踢球，球不小心踢
到了马路中央，一个小朋友因为捡球断送了一条腿。

2、看图片：在未画人行横道的马路上，有人突然改变行走路
线、猛跑、后退；有人坐在人行道、车行道护栏上休息；有
人为了图方便，从车行道的护栏上跨过去。

主持人2：瞧，学了交通法规，大家的交通安全意识加强了，
一切是那样井然有序。愿我们每一个少先队员都知交通法规，
守交通规则，爱惜生命，因为生命对于我们每个人只有一次。

（五）辅导员讲话：

少先队课活动过程篇三

为在队员中中大力弘扬和培育民族精神，增强他们的民族自
尊心和自豪感，利用我国人民缅怀先人、仁人志士的重要传
统节日――清明节，这样一个意义深远的日子，开展清明节
日主题活动，旨在缅怀革命先烈，弘扬爱国主义精神，从小
树立正确的世界观、人生观和社会主义核心价值观，促进社
会主义和谐社会建设，加强爱国主义教育，使我们的学生从
中受到浓郁的传统节日文化气息的熏陶，并从中受到深刻的
思想教育。通过活动，教育学生向革命烈士学习，爱祖国、
爱家乡、爱人民，从小树立服务意识。

少先队课活动过程篇四

交通安全记心中珍爱生命每一天

1、通过本次主题班会，引导学生学习一些交通安全知识，掌
握一些交通法律法规，增强学生交通安全意识，培养学生自
我保护能力，并逐步形成自觉遵守交通规则的良好的行为习



惯。

2、培养学生语言表达能力，调动学生参加集体活动的积极性，
锻炼其胆量及学会协作精神。

3、锻炼部分班委组织活动的能力，加强班级向心力。

一（1）中队

11.16

辅导员：组织队员布置教室；制作课件；收集有关交通标志
及交通安全的影音视频。队员：让同学们收集交通标志及交
通安全法规。

一、队会程序

1、小组汇报人数

从第一小队开始依次（行礼）报告：报告中队长，第一小队
原有52人，实到52人，报告完毕。（四组依次）

中队长还礼：接受你们的报告。

五小组小队长跑步返回队伍前喊“稍息”。

2、中队长向中队辅导员汇报人数

中队长：立正！（跑至中队辅导员处，敬队礼）中队原有队
员52人，实到52人，一切准备活动就绪，请批准我们开展活
动。

中队辅导员：接受你们的汇报，祝你们的活动取得圆满成功。
(敬队礼)



3、出旗

中队长：出旗，敬礼！（由后门绕一圈回到讲台旁）一人执
旗，两人护旗。

4、唱队歌

5、中队长讲话，宣布活动开始

中队长：我宣布一（1）中队主题少先队活动课现在开始。有
请闵欣、周郭涛主持人，大家掌声欢迎。

（主持人上场，与中队长互敬队礼，中队长回到自己的位置
上）

二、队会过程

1、展开联想，揭示主题

（1）、谈话导入：

主持人合：同学们，生命是美丽的、生命又是伟大的。人最
宝贵的.就是生命，生命对于每个人只有一次。可身边一幕幕
由于不注意交通安全而发生的人生悲剧，触目惊心，让我们
不由得引起重视。同学们，今天我们要开展一次有意义的活
动。“交通安全记心中”主题班会。

（2）、（主持人1）同学们，“安全”是我们经常听到的一
个词语，安全话题也是我们经常议论的一个话题，因为安全
是我们生命的保证，和我们的幸福生活息息相关，尤其是对
学生来讲，如何保障自己的人身安全显得更为艰巨。

（主持人2）今天，就让我们在“珍爱生命交通安全记心中”！
的主题班会中一起来学习交通安全知识，一起来重视交通安
全，一起来珍爱生命吧。



（3）、女：同学们，随着科学技术越来越发达，交通工具也
越来越先进，给我们的生活带来许许多多的便捷。谁来说说
我们现在交通工具主要有哪些？（播放课件：马车、三轮车、
自行车、电动车、摩托车、汽车、火车、轮船、飞机等等）

男：是呀，同学们我们上学放学、爸爸妈妈上下班都离不开
这些交通工具，它们为我们的生活提供了许多方便，已经成
为我们生活中不可缺少的一部分。更让我们的城市美丽繁荣。

男：同学们，我们学校有学校的规定，班级有班级的规定，
那么交通也有交通法规，否则我们的社会秩序就像这张图片
中的场面一样，十分混乱。同学们已经对交通法规有了一些
了解，下面我们就来进行交通法规知识竞赛，能接受挑战吗？
（回答：能）

女:红、黄、蓝队，比比那一队答的最好，课件出示，让学生
认识。（学生xxx）

男：红、黄、蓝三队表现都非常棒，不分上下。

女：看来同学们对交通标志都已经很熟悉了，可是有些人总
是不遵守交通规定。

（4）、男；是呀，有些人就是不遵守交通规则，所以，请看。

准备与安全有关的视频一一出示。

（5）、女：是呀，遵守交通安全多么重要呀！今后我们应该
严格遵守交通规则，做一位文明的小公民。

下面我们来说说遇到以下危险，我们该如何应对：讨论：

1、在公园里我与父母走散了，该怎么办？判断（大比例学生）



找一陌生人要带我去找父母（）

站在原地大哭（）

在附近找一电话亭与父母联系（）

其他办法补充（优势学生）

2、在路上被坏人跟踪（大比例学生）

往人多的地方走，想办法甩掉他。（）

找警察帮忙（）

碰见认识的人，就上前打招呼请求帮助。（）

（6）、最后让我们送给在座的朋友们一首歌吧。

《看：交通安全》

你拍一我拍一过马路不着急你拍二我拍二骑车不要把人带

你拍三我拍三走人行横道才心安你拍四我拍四先下后上真懂
事

你拍五我拍五不做马路小猛虎你拍六我拍六交通安全来学透

你拍七我拍七开车不要耍脾气你拍八我拍八路边护栏不乱爬

你拍九我拍九施工场地绕道走你拍十我拍十安全习惯要保持

在安全歌伴随下班会结束。

合：愿交通法规扎根在我们每一个人的心中，让安全伴随着
我们快乐地成长。



2、班主任小结

很高兴，刚才大家的表现都非常棒！通过这次活动，我们知
道了交通安全的重要性。老师希望大家珍惜生命，遵纪守法，
把交通安全牢记心中，让幸福快乐伴随着我们健康成长。

三、结束程序

中队长：现在让我们以热烈的掌声请辅导员讲话。

1、中队辅导员讲话

2、呼号

中队长：全体起立，请辅导员老师带领我们呼号！

辅导员：准备着为共产主义事业而奋斗。

队员：时刻准备着！（举起右拳，面向队旗）

3、退旗

中队长：退旗。（播放退旗曲。全体队员静立、敬队礼，目
送中队旗退出会场。）

4、中队长宣布少先队活动课结束

我宣布，我宣布一（1）中队主题少先队活动课到此结束。

少先队课活动过程篇五

活动目标：

端午节是中国的四大节日之一，同学们对端午节的印象只是
吃粽子、挂香包、看划龙船，从来没有深入去认识端午节，



本活动的设计主要是引导学生深入的去认识端午节。整个活
动设计先从端午佳节的习俗切入，让学生去寻找端午节的起
源故事，动手做香包，以及认识端午节是诗人节，诗人写了
很多赞颂端午的诗歌；进而让学生在吃粽子之余，关心一下
自己，如何让自己吃得更健康，在看划龙船之余，也能体会
一下团体同心的重要性。

活动准备：赛龙舟录像各种香袋及做香袋的材料有关端午节
的诗歌

活动过程：

（一）端午奇缘话习俗

学生畅所欲言，只要跟端午有关的知识和风俗都可以说，以
幸大转盘的形式随机上台介绍，也可回答下面的问题。

1、五月初五是什么节日？（端午节）

2、那么，你们知道端午节的来历吗？

3、学生生动地讲述端午节的起源故事。（各种起源故事附后）

（二)外来学生说说自己家乡过端午的习俗。(班上外来学生）

（三）做香袋比赛。

（主持人）：同学们，佩香袋是端午节的习俗之一，每到那
一天，小朋友的脖子上挂上了妈妈为自己做的各式的香袋，
心里乐滋滋的。今天，我们就自己动手做香袋，看谁的手最
巧，做的香袋最漂亮。将自己做好的香袋送给妈妈或长辈。

活动前准备：

1、材料：碎布、棉花、香料粉、丝线（或中国结细线）。



2、工具：剪刀、针、缝衣线。

3、将碎布画上自己喜欢的形状，如：圆形、三角形、桃形、
动物形等。

4、剪下相对的两片。

5、做法：

（1）用线将三边从反面缝合，留下一边。

（2）翻过来，塞入沾有中药店买回来的香料粉的棉花。

（3）将最后一边缝合，再加长绳装饰即完成。

学生动手做香包，然后进行评比。

（四）与诗共舞

（主持人）：同学们，你们有谁知道端午节也是什么节？不
知道吧，告诉大家端午节也是诗人节，诗人写了很多赞颂端
午的诗歌，下面请各小队表演诗朗诵。

（每一小队自行准备，形式可以自主创设）

（五）观看赛龙船庆端午的录像。

（主持人）：同学们，你看过“龙舟竞赛”吗？端午节龙舟
竞渡不单是传统庆祝活动，也是一项体坛盛事！端午节起源
于诗人屈原因不满朝廷腐败而投江自尽，敬重他的村民便以
喧天的锣鼓声把江中鱼虾吓走，而同时又把粽子抛进江中喂
饲鱼虾，以免它们啄食屈原的躯体。

手和船尾的舵手引领下，以及围观人群的呐喊声中划向终点。
现在，我让我们一起加入这一行列。



（播放赛龙船庆端午的录像。）

（主持人）：看了刚才的录像，想谈谈自己的想法吗？

队员们踊跃发表自己的观点。

六、辅导员讲话：

同学们，今天的活动搞得非常成功，在此向你们表示祝贺。
老师高兴地看到同学们参与的热情，强烈的表现欲望以及作
为一名新时代的少年对信息、资料的搜集能力。通过本次活
动，我们近距离接触了端午节，对它有了更深的认识，老师
相信今年的端午节大家一定会过得特别有意思，到时要在家
里包粽子，吃粽子，也让我们表达一份我们对屈原的怀念。

七、呼号。

八、退旗、奏乐、敬礼。

九、宣布活动结束


